

赵庄镇魔冢营村东南数百米有个魔王冢,这个魔王冢时代久远,村名因这个魔王冢的存在而命名,近些年才又被称作木中营村。魔王冢里葬的究竟是谁?为什么要叫他魔王?根据相关资料及传说,魔王冢里葬的可能就是楚国大将养由基,那么他在这里有着什么样的传说故事呢?他与赵庄镇的魔术史有着什么样的渊源?带着这些疑问,日前,记者走进这个神秘的村庄。



魔王冢 资料图



云水寺壁画 资料图

魔冢营村的「魔古事」

□ 史军伟



豫西南最大的粮油购销市场——魔冢营村 资料图

魔冢营的魔王冢

魔冢营村位于赵庄镇政府以西5公里处,全村辖8个村民组,地域总面积3.8平方公里,耕地面积4500亩,6600多口人,在村的东南500米处,有一历史久远的大家冢,名魔王冢,村以冢为名魔冢营。

传说周·显王年间,该村有一位身高8尺,声如洪钟,步履疾风,会武术、懂幻术的奇人,人称魔王。魔王在世时,常用武术、幻术多次击溃前来祸害百姓的匪徒,保护村民平安。魔王病故后村民把他葬在村东南处,竖碑起冢,名魔王冢(毁于1967年“文革”期间),自此之后,村民每年予以祭奠,魔王冢在当地名气很大,因此村名慢慢被冢名代替了。

这个魔王是谁,究竟叫什么,已经很难准确的考证。据赵庄镇文化站站长黄振华介绍,现在有很多专家认为魔王冢里的魔王有可能是春秋战国时代的楚国大将养由基,其生前封地于此,死后葬在此。

在魔王冢前,黄振华说:“魔王在世时在魔冢营村留下许多利用魔术爱民护民的传说,魔王死于周慎靓王四十年(公元前318年)。两千多年来,魔冢营村村民为纪念敬仰魔王,曾有人住在墓地,守墓祭扫。这一块石碑是民国四年重修的一块石碑,清代也有重修,文革中间作为四旧,魔王冢给平了。2018年,村民们集资又把魔王冢修起来了。”

魔王与魔术起源

中国魔术历史悠久,早在新石器时期,就已有魔术活动的踪迹。魔术起源于巫术,是混杂于古人祭天、祈年等游艺色彩较浓的习俗活动中,魔术的雏型由此产生。也就是说早期的魔术只是巫术的一部分,不是为了娱乐存在的。

魔术作为娱乐节目表演的具体时间没有明确记载。在魔冢营村和周营村当地一直传说着养由基变戏法与群众一起进行娱乐活动,这应该说就是最早的魔术成为娱乐的传说了。有所记载的魔术成为娱乐节目是西汉元封三年,汉武帝举行百戏盛会,有很多魔术节目的表演,但这与养由基表演魔术杂耍与民同乐的那个时代晚了很多。

黄振华介绍说:“据记载,商酒务镇古城村一带是养由基的封地城池,后来养由基死后,这个城池迁至豫东某地,所以就废弃了,这个地方也叫养阴里,迄今也有2300多年历史了。养由基在这里住,他的驻军应该是在魔冢营驻扎,魔冢营这个营字就是战国时期养由基的部队在魔冢营驻扎而来的。当时他也是魔术的业余爱好者,会魔术并且演艺水平是比较高的,好些故事传说都与他演魔术会幻术会武术会射箭都有很大联系。由此可以推测,早在2300多年前,魔术在赵庄镇已经兴起,并且达到一定的艺术高度。”

据了解,魔冢营村内云水寺建于盛唐时期,在云水寺大殿前三间卷棚的东西两个山墙上的壁画,都与魔术有关,东墙上的魔术节目,一个是吞剑一个是吃火吐旗杆,西边山墙

上的壁画是用化学原理研制出的魔术节目,由此可见,到了唐代时期赵庄魔术已经有了一定的规模。

魔冢营村的“古”事

也许是魔王在此驻扎居住过的原因,魔冢营村文化积淀深厚,经济发展在方圆附近村也是较好的,这里历史名人奇人也比较多。

清末民初中国最后一批农民起义军首脑张庆(外号老洋人),是该村人,民国十二年(1923年)6月,张庆被孙中山委任为河南第一师师长兼河南自治军总司令。民国二十四年(1935年)魔冢营村人金魁宾在“锡粒木伦庙”枪杀日军大佐小滨等27人、毙李春林等日伪近百人,民国二十六年(1937年)金魁宾被蒋介石委任为新编二师师长。

该村古建筑众多,建于盛唐年间的云水寺,原有殿宇僧舍40多间,清顺治十三年,金装神像,雍正三年重修。乾隆三十三年,创修山门,乾隆三十八年创建钟楼。后因战乱部分建筑被毁,现仅存后大殿三间,过殿卷棚三间,碑刻8通。建于明清时期的寨墙、寨门楼也很雄伟,东门门额为:“远应龙山”,西门门额为“近接将汨”,北门门额为“汝水作带”,南门门额为“虎狼为壁”,可惜现已毁灭不存。

目前,现存的市、县级文物还有11处,且保存较好,具有较高的历史研究价值和文化艺术价值。该村现为河南省非物质文化遗产项目赵庄魔术传承村,河南省非物质文化遗产项目宝丰提线木偶传承村,2013年6月,魔冢营村被河南省住建厅、文化厅、财政厅公布为河南省传统村落。

魔王村里新发展

近年来,魔冢营村经济社会都有了新发展,美丽乡村建设使古老的村庄焕发了新生机。

该村两委会不断加快推动基础设施和人居环境建设,建成面积1800平方米的文体广场,安装了健身器材,还成立了文艺表演队,丰富了群众的文化生活。在村内主要街道安装路灯200盏,治理村部门前道路两侧的排水沟3600米,新建两侧花坛3000平方;2019年扶贫项目新建水泥路500米,2020年扶贫项目新建水泥路435米。

2020年度该村集体经济年收益已达5.55万元,村里还成立了村集体的股份经济合作社。为村集体经济的发展打下了良好基础。

魔冢营村党支部书记李贯伟说:“今后我们将加强村里历史文化的宣传开发,加强对传统村落和文物保护工作,制订完善保护发展规划和措施,为文旅强县做贡献。并依靠位于宝、汝、郑三县交界地、豫西南最大的粮油集散地的优势,发展粮食深加工产业;依托村级股份经济合作社,发展金融互助合作社;利用空闲宅基地,打破建设用地少的条件限制,让更多项目落地;进一步绿化美化道路及街巷环境,打造一个焕然一新的美丽乡村。”



魔王画像 资料图